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társadalmi, kozMsilsí ss

.j
A lap

szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­

kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak 
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
vissza. I

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-egerszeg! ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási községi és
körjegyzők egyletének44 hivatalos közlönye. 

nVHegj elenife Dcn.ixi.c3..en -vasárnap.

Különböző mértékkel.
Nem ritkán esik meg a mai világban, hogy 

_ vik-másik embertársuaJc^eaegfeledkezvén az 
vim-tied különbségéről ; félredobva az esetleges 
kölcsi bukástól való félelmet : olyan csel eke­
dre adja magát, amely közel levőire szégyent, 

reá nézve pedig szabadság vesztest vagy halait 
}, ,7j s a lársadolomnak rósz példát teremt és 

ak kevés ember vesz magának annyi fáradt­
ságot, hogy a felmerülő eset felett komolyan 

■mélkedjék.
A legtöbb ember egyszerűen tudomásul 

veszi a felmerült esetet. Ha lehet, csodálkozik 
rajta, de semmi esetre sem fáj tőle a feje.

Pedig az ilyen erkölcsi bukások a társadalmi 
életnek az el faj zását, legjobb esetben kiskorúságát 
mutatják s így minden, a társadalomban élő 
enfbernek kötelessége volna valami óvószerről 
gondoskodnia, amelylyel a bajokat orvosolni 
vagv megelőzni lehetne, ha azt akarjuk, hogy 
a társadalmi élet meg ne bomoljék, vagy meg 
ne szűnjék.

Müveit társadalom csak müveit emberekből 
alakulhat. A müveit ember pedig lelkiismeretes 
és becsületes, ha a műveltség nem a józan 
okosságból, tudásból, hanem a szivnek a nemes­
ségéből áll. i

Csak az á baj, bogy a becsület fogai um ez 
idő szerint valósággal még pör tárgya. Társadalmi 
kasztok küzdenek ama vagy eme felfogás mellett 
s az igazat mindegyik magának tulajdonítja.

A kunyhó lakójától fel a legmagasabb körö­
kig mást és mást tartanak becsületbe vágó 

dolognak,
Abban minden felfogás megegyezik, hogy 

a becsület tulajdonképen másoknak Ítéletében 
áll egyéniségünkről. Csakhogy ez az délet sok 
mindenféle fórumtól szár máz hátik. A bíróság 
Ítélete nem egyszer nem hogy foltot ejtene a

A „Zahmegye“ tárcája.

bűnös cselekmény elkövetőjén, hanem még bizo­
nyos kedvező ítéletet provokál a társadalom 
részéről, amint ezt a párbajoknál látjuk ; máskor 
meg a bírónak felmentő ítéletével szemben ^ a 
társadalom elítéli a bűnöst. A zsinór merték tehát, 
amelylyel a becsületességei mérik, mindkét forum 

nál más.
De még másban is különböznek.
A társadalom nagyon is megnézi azt, aki 

fölött Ítéletet mond. A jószivüt adja, amikor egy 
szegény fölött pálcát tör és a kérlelhetlen bnó 
komolyságát ölti magára, amikor egy-egy be­
folyásosabb, sok jó baráttól környezett delinquen- 
sét kell ama, többé már nem szokatlan módon 
t. i. az elmegyógyintézet utján, vagy más vezek- 
lési utón kimentenie a kilátásba helyezett fog­
ságból.

Hát ahhoz mit szóljunk, hogy a társadalom 
kedvező ítéletét ki is lehet csikarni, csak legyen 
hozzá ész és biztos kar.

A társadalomnak becsületügyi kódexe tehát 
tökéletlen ; ítélete sokszor kevesbbé igazságos és
találó. .

A társadalom azért mégis bíráskodik és a
társadalmi kasztok ítélete ellen nincsen felebbezés.

Talán belenyugodnunk a helyzetbe, ha a 
közvélemény legalább ana nézve nyújtana biz­
tosságot, hogy ugyanazt bűnt.p?F«nWon 
bárki kövesse is el.

De ebben is egész történelmi fejlődése van 
a társadalomnak s a jelenlegi felfogások válto­
zatossága csak hű másolata a történelmi fejlődés 
nyomán tapasztalható ingadozásoknak.

Mindenkinek különböző mértékkel !
Ha valaki fáradtságot vesz magának és 

jelenségeknek az oka után kutat, nem nehez 
reá bukkania, hogy a társadalomnak az Ítélete 
tulajdo.iképen egyes embereknek a véleményé­
ből alakul ki. Ha e vélemények többsége azután

elitélő, erkölcsi halállal lakói a bűnös, míg 
ellenkező esetben csak felügyelet alá kerül.

A vélemények pedig mindig nem az elkö­
vetett cselekményektől, hanem a cselekményeket 
elkövető egyénektől függnek, akiket ismét sok­
sok mindenféle körülmény befolyásol, legtöbb- 
nyire azonban saját erkölcsi felfogásuk.

j£gy kasztnak az egyener ol fel ke 1 tennünk, 
hogy a cselekedeteknek erkölcsi értékéről egyen­
lően gondolkoznak. Ámde ez csak puszta feltevés.
A valóságban itt is egymást cápácitá iák az 
emberek. Az erősebb, meggyőzőbb reá erőszakolja 
a maga véleményét a gyengébbre. Ha nem 
tudja reá erőszakolni : legalább is befolyásolja 
a szükséges irányban. S ezen ingadozó, befolyásolt 
véleményektől hogyan várjunk biztos ítéletet 

Tagadhatatlan, hogy az olyan bűnösökkel 
szemben, akiket a törvény büntető keze el nem 
érhet, a társadalomnak ez a tökéletlen igazság­
szolgáltatása is számba veendő. Ámde meg lehetne 
kívánni az igazságtevőtől, hogy személy válogatás 
nélkül és teljes szigorral büntessen.

S ez nem volna elérhetlen ideálja a társadalom 
törvénykezésének, ha a kasztok egyéneit, majd 
az összes kasztokat megalkuvást nem ismerő
erkölcsi érzés járná át.

A lelkiismeret az alap, amelyen a becsületes,
tiszta iellemü embernek társadalmi élete nyugszik.

aiap ..em Aznar«. , ^tö­
ményekkel szemben enged, másokkal szemben 
kérlelhetlenül szigorú : addig egyöntetű, határo­
zott erkölcsi felfogásról és ebből kifolyólag 
biztos és igazságos Ítéletről a társadalom részéről 
szó sem lehet s addig az egyénnek társadalmi 
élete nincsen biztosítva téves vagy igazságtalan 
ítélet, esetleg az erkölcsi halál ellen.

Ha helyes ítéletre és tisztult erkölcsi fel­
fogásra tesz szert a társadalom : akkor mindenki­
nek érdeme szerint igazságos mértékkel fog 

mérni.
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A nyelv.
— D.e Zunge, die Sprache. —

(Folyt)
Jeremiás p ró tét a könyve igy kezdődik : „és mon­

dám : ali, ah, ah Uram Isten ! íme nem tudok szólam,
mert én gyermek vagyok.“

Az asszonyok az a után nemcsak a „b -t mondjak 
hozzá, hanem a c- és többi dur t is nyelvecskéjukkel 
végig skálázzák férjeik előtt; (azért: házidorombok) s 
innen van aztán, hogy a nőknél oly gyakori az obstructió, 
az agyonbeszéles, a minek elleuszeie a klotut lenne.

A biblia bölcse ezt igy tanácsolja: „aranyadat és 
ezüstödet olvaszd össze, csinálj ajtókat és lakatok..t és 
igazgató zablát a szddra.a — Hanem az a bökkenő, 
hogy ennyi nemes érez nincs is a világon 1 . . . de ha 
ez a drága dolog mégis kivihető lenne, akkor minden 
nőből egy-egy Krysostomos, (aranyszájú) és Krysologos 
(aranybeszédű) válnék.

Egyébiránt, hogy a nőknél az arany hallgatást el 
érni lehessen, legtanácsosabb, ha a férjek aranyékszerek 
ajándékozásával hallgattatják el nejeiket.

Ecry bizonyos tiszteletes olcsóbb módon akara el­
szoktatni igen beszédes feleségét a feleselgetéstől, úgy, 
hogy közbe-közbe megfujta krajcáros trombitácskáját, 
melyet e célra tartott; de a teleség ezt titkon mindig 
elcsenvén, a térj nem győzte már a tromb.tácskák foly­
tonos beszerzését és utóbb por alkalmával kénytelen volt 
valami kemény ropogós mars- ot fütyülni!

De mielőtt a törte finálé t bevégezhette volna, a 
haragra lobbant tiszteletesasszony fölkapva egy keze 
ügyében oső könyvet („áhitatos elmélkedések“ cimü volt), 
azt oly rythmikus tempóban röpítette a férje tejéhez, 
mintha kappelmeisteri kommandóra történt volna.

De miként verebekre nem lehet ágyuvai lődözm, 
úgy síppal és fütytyel sem lehet ám asszony ellen há 
borút viselni; mert Saphir, a hires humorista, szerint a 
nők fegyverei ezek : „Sírni és a lábacskákkal dobogni,

az csak kard és puska; lármázni, porolni, pofozkodni, 
az csak kisebbszerü ostromló vég ; — főfájás, górcsők,
ájuldozások : fal törő ágyuk és ostrommozsarak ; de duz 
zogní, duzzogni, .... az az ellenség valóságos kiéhezte 
tése. Égy duzzogó nő nem más, mint egy szakadatlant! 
folyó csepegő, mely végre a legkeményebb türelem követ
is kivájja ! ,

A nagy id ai cigányok puskapora egyszer csak el
fogyott, de az asszonyoké nemcsak hogy soha el nem 
fogy, sőt még a vízben sem nedvesedik meg, a mit a
következő história is bizonyít : „

Egy tüzesnyelvű menyecske kora reggeltől keso 
estig derűre-borúra annyit szidta, mocskolta az urat, 
hogy — midőn már a verés sem használt a nyelveske- 
dése ellen — fogta a feleségét és kötélen leeresztette a 
kútba, hogy tüzes vére egy kissé lehűljön. 1 loszor de­
rékig, utóbb nyakig merítette a v-zbe, de meg ekkor 
is folyvást nyelvelt az urára; mikor pedig mar a teje 
is viz alatt volt, karjait, ujjait magasra föltartva urának 
még akkor is — fügét mutatott!

Nép. Szt. Jánosnak nyelve, holta után lbb ev 
múlva, épnek és frisnek találtatott. — Az ilyen rósz 
asszonynak nyelve nem pusztul el halálával, hanem 
drastikusan szólva — azt úgy kell külön agyonverni .

A rósz nyelv még nyugodtan meghalni sem hagyja
az embert. , , . , ,

Az Üdvözítő példájára — ki a siketnemanak nyel
vét és füleit nyálával csinált sárral megkenő — az új­
szülött keresztelésénél ugyan ezt cselekszi a pap és 
hozzá mondja : eff'etauy azaz : nyilatkozzál meg ! _ ^

Blaskovics András, néhai erki plébános kitűnő 
humorista, egyszer egy vén szájasnyelves bábának félig 
tréfás, félig komoly hangon azt monda : „magának a 
keresztelésekor kár volt effetát mondani, inéit a maga 
szája úgyis mindig nyitva van, mint a pokol torka — 
az emberek rágalmazására.

Ettől fogva a bába oly ellensége lett a papnak, 
hogy uton-utfélen rágalmazta úgy, hogy Blaskovics — 
már mint nyug. plébános — kénytelen volt szemébe 
mondani neki, hogy az ördög azért nem vitte el í égen, 
mert még Lucifer is fél az ilyen gonosz és mocskos 
szájú vén boszorkánytól.

Ez a vén asszony az öreg Blaskovicsiiak még ha­
lálos ágyán sem hagyott békét. Elment a haldoklóhoz.

— No öreg pap ! monda sápitva, mindig azt ki 
vánta nekem, hogy vigyen el az ördög. megbün
teti az Isten ; hamorabb kiviszik a Szt. Mihály lován,
mint engem

_ Ebben is fölismerem a Londviseles orok bol
cseségét, viszonzá Blaskovics. Nem engedte a tölséges 
Istenj hogy kend előttem menjen a másvilágra, mert 
még ott is — pletykázott volna ellenem !

E szavakkal befordult és meghalt.
A diplomatának nyelve — Talleyrand szerint 

arra való, hogy gondolatait elrejtse; az asszony nyelve 
pedig arról jó, hogy más titkos cselekedeteit napfényre 
hozza, mikor pl. az urának elszámlálja a bűneit .

Egy beretva-nyelvü benezéspap Pannonhalmán 
ilyen prédikációt tartott: (a modern ízlésű és goudolko« 
zásu t. olvasónak — hogy meg ne botrány kozzék — 
előre is megjegyzem, hogy ez még a múlt szazadban
történt.) ... 1, , 1

„Könvebben megállíthatná valaki Józsuával
a napot, hogysem a kardos haragos asszonynak a nyelve 
kerekét. Ilyen házi trombita volt azon asszony, kit az 
ura, nehogy sokat fárasztaná magát lelkiismerete vízs- 
gálásában a gyónás előtt, többször nyakon csapott és 
aztán elkezdé a nyel vés asszony a prédikációt : üss, üss 
oh te átkozott ember! te, hogy száradjon el a kezed 
mindjárt, hogy többé oly hamis levelet ne írhass, mint 
tegnapelőtt; üss, üss te gyilkos! hány tallért vesztettél 
el a héten a kártyán ; tudsz bezzeg verekedni, de nem 
tudsz misére menni; te házasságtörő gézengúz! nem 
volna csoda, ha most mindjárt elszaladnék a háztól, de 
megérem még, hogy nyakad szakad a te szép Bözsédnél. 
Mondd meg, akasztófára való, hová lett a pénz, melylyel 
megcsaltad a helységet ? Te részeges tömlő, te istenká­
romló! hová tetted azt a cifra ködment, azt a pár csiz­
mát, kivarrott főkötőt, meg a piros panteflit, melyet a 
múlt vásárban elcsíptél ? . . — Eszerint a gazda semmit 
sem fáradott a lelkiismeret megvizsgálatban, hanem csak 
tentát meg papirost vett és sorba irta a lajstromba, a 
mit a kelepelő nyelv elzörgött és azonnal kész vala a 
gyónásra."

éi



A gyermekhalandóság okairól.
Sokszor megvitatták már, de azért még mindig napi. 

renden levó tárgyat képez hazánkban a gyermekhalandó­
ság ügye.

Be kell ismernünk, hogy az állam a maga részéről 
tett már intézkedéseket a gyermekhaladóság csők kerítésére, 
valamint maga a társadalom, úgy az egyes jótékony 
egyletek is azon fáradoznak, hegy a beteg gyermekek 
sorsán segítsenek, hogy így a hazának minél több polgárt 
megmentsenek.

Jelen soroknak is célja felhasználni az alkalmat 
a gyermekhalandóság okainak a tárgyalására, amennyire 
£*zt egy cikk szűk kerete megengedi. Kérdés, váljon a 
szakszerű gyógykezelés hiánya, vagy a gyermek ápolásának 
és gondozásának az elhanyagolása, az egészségügyi viszo­
nyok rósz állapota, a hatósági intézkedéseknek az elég­
telensége, mindezek egészben vagy részben mennyire 
vádolhatók a nagy gyermekhalandóság miatt ?

A halandóságnak alapul szolgáló gyermekbetegsé­
gekre és közülük ez idő szerint csak azokra szorítkozunk, 
amelyek a halandóságot különösen és lényegesen befo­
lyásolják.

E tekintetben két nagy csoportra oszthatók a 
gyermekbetegségek.

Az első nagy csoportot alkotják az úgy nevezett 
fertőző betegségek, amelyek között a roncsoló torok lob, 
a vörheny és a himlő olyanok, amelyektől a halálozási 
szám emelkedése vagy esése nagy mértékben függ.

Csaknem mindenki előtt ismeretes, hogy a gyer­
mekeknek is egy jó része e fertőző betegségeknek esik 
áldozatául és így a fertőző betegségek körül való gyors 
és alapos eljárás volna csak képes a halálozási számot 
lényegesen csökkenteni. Ezen eljárásnak pedig első sorban 
a fertőző betegségek terjedését kell megakadályoznia; 
mert hiszen reánk is sokkal fontosabb a betegség tovább 
terjedésének a megakadályozása, mint a megbetegedett 
egyénnek esetleges meggyógyítása.

Az előbbi eljárással száz és száz gyermek menekülhet 
meg a betegségtől és a halál veszedelmétől, míg az utóbbi 
esetben csak az egyes gyógykezelt.

Ezen megelőző vagyis praeventív eljárásnak ennél­
fogva alaposnak, gyökeresnek, lelkiismeretesnek kell 
lennie, mely intézkedés keresztülvitelére egy, erre a 
célra szolgáló egészségügyi személyzetet kellene teremteni 
állami ellenőrzés és felügyelet mellett.

Ennélfogva egészségügyi áppárátusnak létesítése és 
államosítása az első és elengedhetleo lépés a halálozási 
arány csökkentésére.

Egy olyan áppárátus, amely katonai vezényszóra 
mozgásba hozható, mihelyt a gyermekek rémes ellensége: 
a roncsoló torok lob, vörheny stb. felütik fejüket, hogy 
ez az áppárátus szakértelmének teljes erejével és lelki­
ismeretével a dühöngésben pótolhatlan károkat okozó 
ellenségnek a megsemmisítésére törekedjék I

A második nagy csoportot alkotják azok a gyermek- 
elhalálozások, amelyeknek okai a vigyázatlan felügyeletre 
vezethetők Vissza.

ujiaiuau uivasiiaijUa a lápuK nasaojam, Hogy a 
szülői gondatlanságnak ennyi meg ennyi gyermek esett 
áldozatul. Az egyik vizbe fullad, a másik összeég, a 
harmadik valamely testrészét zúzza szét, azonban a halál, 
ez mindenkor bekövetkezik.

Ezeknek a halállal végződő baleseteknek se szeri, 
se száma nincs.

A gyermekhalandóságnak az okairól szólva, e 
körülmény komoly megfontolást és körültekintést igényel.

Vajha belátnák már a szülők, hogy ők tulajdon- 
képen csak gyermekeikben támadnak fel újra s azoknak 
egészségét, jólétét még sokkal inkább tartoznak szivükön 
hordozni, mint a saját magukét.

Intelligens családjainkra nem is lehet e téren semmi 
panasz. Azok megtesznek mindent, amit csak lehet. 
Gyermekeiknek nemcsak hogy kellő kényelmet biztosíta­
nak, hanem egyszersmind meg is óvják" a reájuk nézve 
végzetessé válható veszedelmektől.

Majd így folytatja tovább : „mi egyéb a rósz nyel 
vés asszony, mint az ő férjének hajótörése, egy óraki­
áltó kakas a háznál, haragot élesztő üres fújtató, zörgő 
papirosmalom, mérges fuiánku kígyó, egy német saru, 
melyet mindennap meg kell kenni, egy taplót gyújtó 
üveg, egy oly szörny, mely utolsó cikkelye a Miatyánk­
nak : de szabadíts a gonosztól ! — A malmok télen 
nyáron sok napon át vasárnapot ülnek, t. i. mikor a 
száraz kelte eléri őket, de a rósz asszony nyelve kere­
kén mindennap vásár vagyon. Igen jó lett volna az ilyen 
falubakterjának, mert soha bizony az órakiáltást el nem 
hibázta és aludta volna. Azért nem csoda, hogy a gazda 
úgy bánik az ilyen asszonynyal, mint a szobaajtóval, 
vagy szekérkerékkel, mert ha az ajtó vagy kerék csi­
korog, megkeni s aztán hallgat, mint az egér a szalon­
nánál. — Vörsöngő, pörlekedő asszonyok, egyedül nyel­
veteknek tulajdonítsátok, hogy a gazda azonnal dobot 
üt a háznál és tégy veihez nyúl ; meggondoljátok, hogy 
mindjárt félreverik a harangot, mihelyt tüzet ád a há­
zatok ; meggondoljátok, hogy többnyire beszokott ütni 
a menykő, hol sokat dörög. — Tudjátok meg, hogy az 
asszonyt saját fegyvere — a nyelve — veri meg, az 
Üdvözítő ama mondása szerint: „akik fegyvert rántanak, 
fegyver által vesznek el.“ Azért tartsátok meg Szent 
Apostol emez intését : „legyetek készségesek a hallásra 
és késedelmesek a szóllásra.“

Eddig a prédikáció, a melyre ráillenek az írás eme 
szavai : „Kemény beszéd ez és ki hallgatja ezt?“ Pedig 
ez csak a legszelídebb és legkíméletesebb része az egész­
nek. — Es most hozzáteszem, hogy a nőnem ellen tar­
tott ezen förmedvény elvette büntetését, mert szegény 
Vajda Samu pátert az apátja három napig tartó kenyé­
rén és vizen való böjtöléssel sanyaritotta meg; és hozzá 
még tórdenállva a földön kellett étkeznie. Szolgáljon ez 
elégtételül a megbántott asszonyoknak.

(Vége követk.) Gaál Ferenc.

Gazdag, Vagy legalább is jómódú embereknél ez 
könnyen lehetséges. Hanem az a szegény paraszt, aki 
véres verejtékével keresi mindennapi kenyerét, aki küzd, 
fárad, csakhogy nyomorgó családjának megteremtse a 
mindennapi betevő falatot, mikép szerezhetné meg gyermc 
kének a kényelmet, mint adjon neki oly módot, hogy 
az ment legyen a veszedelmek seregétől ?

Ilyen esetekben szükségesek azután a kisdedovodák, 
gyermekmenhelyek. Vajha vármegyénknek minél több 
községe állítana fel ily menhelyeket, akkor a gyermek- 
halandóság okai egy számot tevő, hatalmas tényezővel 
kevesbednének.

Kerestük eddig a gyermekhalandóság okait és nem 
találtuk. De ha szorgalmasan utána jártunk volna a 
dolognak ; ha nem kiméivé munkát és pénzt, oly inté­
zeteket állítottunk volna fel, mint a kisdedovodák, 
gyermek menhelyek, nem lenne most okunk a panaszra, 
a bán kodásra s nem kellene cikkezni a gyermekhaian 
dóságról.

Vajha minden község elöljárósága akcióba lépne s 
ez irányú tette ne lenne csak millékony láng, elhaló 
szalmatüz : akkor nem kellene folyton panaszkodnunk a 
magyar faj pusztulásán !

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.
Soproni kereskedelmi- és iparkainárának f. 1896. 

évi november 12-én tartott rendes közös gyűlésén vár­
megyénket illetőleg a következő tárgyak fordultak elő:

A kereskedelemügyi miniszter megküldte a k ama rá 
nak Mura- Viel községnek az iránti kérvényét, hogy 
hosszú gyakorlatból megszokott országos jellegű bucsu- 
vásárát minden év junius hó 15 ét követő vasárnap 
ezentúl is megtarthassa. A község kérvényét azzal indo­
kolja, hogy ez a búcsú vására ősidőktől fogva mindig 
országos jelleggel birt s így ennek a kereskedelemügyi 
miniszter részéről történt megvonása a községre nézve 
sérelmes ; e bucsuvásárnak országos jellegét a község 
legidősebb férfi lakosai, sőt a községnek számadásai is 
igazolják s hogy a községnek ehhez a vásárhoz szerzett 
joga és erről engedély- okmánya is volt, amely azonban 
tűzvész alkalmával elpusztult.

Tekintve, hogy a községnek az az állítása, mely 
szerint a szóban forgó bucsuvásár ősidőktől fogva orszá 
gos vásár jelleggel birt, folyamodó község 1880. és 
1884. évi siker koronázta folyamodványaival, melyekben 
a többiek között minden év juais 15-ét követő hétfőre, 
tehát az állítólagos országos vásár jellegű buesuvásárt 
követő napon is kért országos vásár tartha'ási engedélyt, 
teljesen megcáfoltunk tekinthető; tekintve továbbá, hogy 
a folyamodó községtől 30 kilométernyi körterületen levő 
varosokban, illetve községekben, valamint a folyamodó 
község területén ez idó szerint 7 1 országos vásár s ezek 
közül 9 junius hóban tartatik s igy ezen vidék forgalmi 
és kereskedelmi szükségleteiről kelleténél is jobban van 
gondoskodva; tekintve végül, hogy az országos vásárok
további szaporítása s az $mu2v is rohamos hanyatlásban 
levő vásári forgalomnak evvel kapcsolatos további szét
forgácsolása csak vásározó iparosaink és kereskedőink 
végromlását siettethetné anélkül, hogy abból bárkinek 
is haszna volna : a kamara a kereskedelemügyi minisz­
terhez teendő véleményes jelentésében Mura-Vid község 
teljesen alaptalan, semmivel sem indokolt s következőié 
nyeiben úgy a forgalom-, mint az ipar és kereskedelemre 
veszélyes kérelmének egyszersmmdenkorra való elutasít 
tása mellett nyilatkozott.

A kereskedelemügyi miniszter véleményes jelentés 
tétel végett beküldte Draskovecz községnek minden év 
augusztus hó 16-án tartan ló országos vásár engedélye ­
zése tárgyában benyújtott kérvényét, valamint a folyamodó 
község által megállapított piaci helypénz díjszabályzatot.

Tekintve, hogy a kereskedelemügyi miniszternek 
1892. évi 45.899. sz. a. kelt rendelnie értelmében orszá­
gos és heti vasárok csak kivételesen, jelesen oly esetek­
ben engedélyeztetnek, midőn azoknak tartása az illető 
vidék közforgalmi és kereskedelmi igényei által sürgősen 
követeltetik, ily esetről azonban Draskovecz községet és 
vidékét illetőleg szó sem lehet, mivel folyamodó községtől 
számítva 30 kilométernyi kerületen belül levő városokban 
és községekben már ez idő szerint évenkint 81 országos 
vásár s 8 községben heteokint II hetivásár tartatik s 
igy ezen vidék közforgalmáról és kereskedelmi igényeiről 
kelleténél is jobban van gondoskodva ; tekintve továbbá, 
hogy a folyamodó Draskovecz község 896 lelket számláló 
lakosságával s egy-egy kovács, bognár és építőmester, 
két két asztalos és szatócs, három három koresmáros és 
gabonakereskedő és öt molnárból álló iparos állományá­
val, a kamarakerület legkisebb s kereskedelmi és ipari 
szempontból legjelentéktelenebb községei közé tartozik 
s mint ilyen országos vásárok tartására nem alkalmas ; 
tekintve végül, hogy az e vidéken már úgyis fölös 
számmal engedélyezett országos vásárok további szaporí 
tása csak a legszomoritóbb következményeket vonhatná 
maga után, a mennyiben az amúgy is hanyatlásban levő 
vásári forgalomnak vele karöltve járó további szét for­
gácsolása még jobban siettetné vásári kisiparosamk s 
kereskedőink végromlását : a kamara teljes határozott - 
sággal a szóban levő kérelem teljesítése ellen nyilatkozott 
és illetékes helyen e kérelem elutasítását javasolja.

A mi Draskovecz község helypénzszedési díjszabály 
zatát illeti, az érdemleges tárgyalásra egyáltalán nem 
alkalmas, mivel a vásározó iparosok és kereskedők által 
elfogott terület nagyságát teljesen figyelmen kívül hagyja 
s a mesterségek, illetve kereskedelmi ágak szerinti díj­
fizetésnek rég meghaladott s teljesen tarthatatlan alapjára 
helyezkedik ; másrészt mivel még a múlt évtizedben 
megállapított, számos zalamegyei vásárjogosult köz<é^ 
és vásárjogtulajdonos által máris elfogadott s a kamara 
részéről a helypénzszedési ügy egyöntetűvé tétele szem 
pontjából mindenkor pártolt minta-díjszabályzattól alapjá 
ban eltér s engedélyezése esetén rés ültetnék az utolsó 
évtizedben következetesen ápolt azon törekvésen, hogy 
a vásári helypénzek egyöntetűvé tétessenek.

► S$

Helyi megyei és vegyes hírek.
Meghívó. „Zalavármegye Gazdasági Eegy es ü le le­

folyó évi december hó 13-án d. e. 10 órakor az egylet 
helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre t. tagtárs ur 
ezennel tisztelettel meghivatik. A gyűlés főbb tárgya: ; 
1. „A szövetségbe lépő gazdasági egyesületek“ ujah 
alapszabályai megtárgyalására kiküldött bizottság vélem- 
nyes jelentése. 2. Miniszteri leiratok. 3. Folyó ügyek é 
netání indítványok. Kelt Zala-Égerszögen, 1896, nov 
hó 30 án. Háczky Kálmán s. k., ügyvezető elnök.

Ä „Zalamegyei Gazdasági Takarékpénztár Rész 
vénytáraasag Nagy-Kanizsan-4 címmel közelebb létesül 
uj megyei pénzintézet működését 1897. évi január 2 á 
kezdi meg 500.000 korona alaptőkével. Az intézet 
választmány elnöke Koller István földbirtokos ; az iga 
ga-óság elnöke Hertelendy Béla ügyvéd. Igazgatósa 
tagok : Birck Uszkár bérlő, Loewy Ödön keresked 
dr. Lő ke Emil ügyvéd, Oeszterreicher Barnát keresked 
Somogyi Gyula földbirtokos, \V;isz Tivadar keresked 
Schmidt Frigyes gaz lati szí, Schwarz Gusztáv keresked 
dr. Tripammer Rezső ügyvéd, Vécsey Z - g.nond polgá; 
mester, dr. Vizlendvay József földbirtokos. Vá asztmán 
tagok : Barna György erdőmester, Biuiiss Ernő gazda­
tiszt, Deutsch Sándor földbirtokos, Grüner Károly béri 
Gyömürey Gáspár földbirtokos, Hertelendy Ferenc föl­
birtokos, Hirschier Miksa keresked í, Gruber József k 
reskedő, dr. gróf Jankovich László főispán, Malatínszk 
Ferenc földbirtokos, Morandini Román építész, id. Rajk

Szekeres József orvos, Szentmihályi Dezső földbirtokos, 
Szíly Dezső bérlő, Tál a bér Kálmán földbirtokos, Véss'.-y 
László földbirtokos, Weiszmayer Lipót kereskedő, V;«>sz 
Ferenc főszolgabíró, Vizlendvay Sándor földbirtokos.

A zala-eyerszeyi kaszinó évi rendes . uí ' t 
saját helyiségében t. hó 21- én este 6 órakor tan:a 
következő tátgysorozattal: Jelentés az egyesület :- 
évi számadásának megvizsgálásáról. Az 1897 -ik 
költségvetés előterjesztése és megállapítása. Tiszt::: ..;, 
Indítványok tárgyalása.

A zalaegerszegi korcsoiyázo egyesület fon. vi 
november hó 30 án tartotta, a tagok nagyszámú m 
lenese mellett, évi közgyűlését; elnökké választatott 
Dr. í clber Arthur; alelnökké: Lányi Kálmán ; jegy­
zővé : Dr. Keresztury József; pénztárnokká : Jáu Ferenc; 
választmányi tagokká : Strausz Lajosné, Dr. Szegő Hugo, 
Pogonyi Nándor, Skublics An ti ka, Svastits Benőné, Botty 
Lajosné, Lányi Kálmánná, Kiss János, Hrabovszky Jenő, 
Arvay Lajosné: igazgatókká: Pogonyi Nándor, Dr. 
Szegő Hugo, Hrabovszky Jenő. Megelégedéssel consta 
tálta az egylet, hogy az összes részvények az elmúlt 2 
évben bevállalván, ez idő szerint nemcsak a korcsolya 
pálya és csarnok van tehermentesítve, hanem még kész 
pénztőkéje is vau az egyletnek, úgy, hogy lelkes alel- 
nökének indítványára a jégpálya kiváló gondozása cél­
jából szükséges műszerek beszerzése is elhatározhatott; 
azonkívül a napi jegyek kiadása az idén is eszközöltetni 
fog; minden jel tehát arra mutat, hogy ezen társadalmilag 
is szerepet játszó, egészségi szempontból pedig különösen 
nem eléggé pártolható egyesület, az idén is kedves talál­
kozó helye leend a sport világnak. — Beiratkozhatni 
Ján Ferenc pénztárnoknál; jégpálya már nyitva van.

Szilagyi Sándor kitüntetése. A király Felsége 1. 
é. nov. 26 ról kelt legmagasabb elhatározásával Szilágyi 
Sándornak, a budapesti tudomány egyetemi könyvtár 
igazgatójának, a hazai történem ás terén kifejtett kiváló 
működése elismeréséül, a miniszteri tanácsosi címet ado­
mányozta. — A magyar történetírás egyik legkitűnőbb 
képviselőjét érte ez a királyi kitüntetés Szilágyi Sándor 
személyében, ki közel felszázados írói pályájának dús 
gazdag eredménye gyanánt egész történeti könyvtárral 
gyarapította történetirodalmunkat. Hosszú és érdemekben 
gazdag történetírói működésének koronáját a Szilágyi 
Sándor szerkesztésében és az „Athenaeum“ kiadásában 
megjelenő, a „Magyar Nemzet Története“ <ömü lizkö 
teles nagy mán ka (milleniumi kiadás) teszi fel. Ez a 
legnagyobb történetirodalmi vállalat, melyet eddig Magyar- 
országban felmutathatunk.

Miniszteri elismerés. A Csáktornyái népiskola tan 
testületé Csáktornya varos népoktatásügyét részletesen 
felölelő, kultúrtörténeti adatokban gazdag millenáris 
értesítőt adott ki, amely valóban becsületére válik az 
intézet derék tantestületének. A millenáris értesítő egy 
díszpéldányát megk (ihlették dr. Classics Gyula vallás­
os közoktatásügyi miniszternek, aki egyúttal a kerület 
országgyűlési képviselője is s aki meleg érdeklődéssel 
viseltetik a Muraköz Metropolisának, Csáktornyának, 
kulturális ügyei iránt. A miniszter nemcsak köszönettel 
fogadta a neki küldött díszpéldányt, hanem egyúttal az 
elemi iskola igazgatóságához sajátkezű leg Írott levélben 
elismerését is nyilvánította a munka gondos megírása és 
díszes kiállítása fölött.

Kaszinó estólv. F. ho 14 -én, a vármegyei törvény­
hatósági közgyűlés napján, a zala -egerszegi kaszinó 
estélyt tart.

Tísztujitas. Keszthely város tisztikarának 3 éves 
mandátuma a f. év december hó végén lejárván, a 
keszthelyi járás főszolgabirája, Takáe.h Imre, az általános 
tisztujitásra f. december hó 19-*ik napját tűzte ki. Eddig 
semmi mozgalom sincs a polgárság körében, s igy való­
színű, hogy a választások csendes mederben fognak le 
folyni az eddigi tisztviselők újonnan való megválasztásával.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést : 
Alulírottak maguk, valamint az egész rokonság nevében 
fájdalmas szívvel jelentik a felejthetetlen jó atya és
v, *-A___ t- _______ : Tí......... ................. ............ r - .. ... . ^

hó 28-án délután 2 órakor történt gyászos elhuny tát. A 
megboldogult hült tetemei folyó hó 30-án délután fél 
4 órakor helyeztetnek a róm. kath. egyház szertartása 
szennt örök nyugalomra. Az engesztelő szentmise áldozat 
december hó 1-én, reggel 9 órakor fog a helybeli r.
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kath. plebáma templomban a Mindenhatónak bemutattatok 
Áldás és béke hamvaira ! Gyermekei : Sümegi Kálmán, 
Sümegi Tivadar, Sümegi Mariska, Sümegi Jenő, Sümegi 
Irén. Vője: Nyers Imre, Menyei: Sümegi Kálmánná, 
szül. Horváth Izabella, Sümegi Tivadarné, szül. Szobovits 
Stefanie. Unokái: Sümegi Ödön, Sümegi Gyula, Sümegi 
Tivadar, Sümegi Izabella, Sümegi Laura, Sümegi Margit, 
Nyers Jenő.

Adomány. A zala-egerszegi népkonyha részére 
újabban a következő adományok folytak be : Königswarter 
Sarolta báróné Öméltósága (Bécs) 2o írt, nagyságos 
Tarányi Ferenc (Nyírlak), nagyságos hatvani Deutsch 
Budapest) 10 —10 írt, Rosmauith Rikard zalavári apát 

őnagysága (Zala«-Apáti), Justus Izidor ur (Zala-Lövő),
5—5 írt, Udvardy Ignácné urhölgy 3 frt. A szives 
adományokért hálás köszönetét fejezi ki az elnök.

A zala egerszegi társaskör november hó 28-án 
ártott közgyűlésén a tisztujitást következőleg ejtette 
neg: elnök : Botfy Lajos, alelnök : dr. Csák Károly,
:'titkár: Nasiuszky József, titkár: Záborszky József, 
főjegyző: Vidóczy Ferenc, jegyző : llrabovszky Jenő, 
háznagy: Konkoly Lajos, II. háznagy: liíichráth Miklós, 
könyvtárnok : Medgyessy Lajos, pénziárnok :Pais Kázmér, 
Slenőr: Kiss János, ügyész: dr. Czinder István. Választ 

mányi tagok : Gernya László, Skublics Imre, Fangler 
Mihály, Pochner Ferenc, Kovács László, Nagy Károly, 
Hutter Ferenc, Seregélyes Károly, Gombás István, Tikk 
László, Keresztury József, Farkas János, Polgár János, 
Czukelter Lajos. Számvizsgálók : Travnik Lajos, Ziskó 
Sándor, Magyar Lajos.

A nagykanizsai irodalmi és művészeti kör igazgató 
tanácsa f. hó 1 én Veesey Zsigmond elnök elnöklete 
alatt tartott ülésén elhatározta, hogy a Berzsenyi szobor 
leleplezési ünnepélyén, amely Szombathelyen f. hó 8 án 
lesz 3 melyre Vasvármegye közönsége a kört meghívta, 
küldöttségileg vesz részt a kör s koszorút helyez a jeles 
költő szobrára. A zeneszakosztály ügyének megvizsgá­
lására egy öttagú bizottságot küldött ki kebeléből, amely 
bizottság jelentésének beérkeztéig az igazgató tanács a 
zeneszakosztál, működését felfüggesztette.

A sümeyhi iskolaszéknek Mojzer József alelnök 
elnöklete alatt tartott gyűlésén az iskolaszék tudomásúl 
vette a két eltávozott reáliskolai tanárnak helyébe a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter részéről Holszky 
Sándornak és Weisinger Károlynak kinevezését. — Az 
iskolaszék megkeresi a képviselőtestületet, hogy a t. 
1896 7. tanévre az eddigi 200 írtnál nagyobb összeget 
szavazzon meg a reáliskolai tanszerek beszerzésére. — 
Örrömmel vették tudomásul, hogy a reáliskolai tanári 
testület az intézet kebelében segítő egyesületet létesített 
s a kezelő bizottságba az iskolaszék részéről Mojzer 
József és dr. Lukonich Gábor választattak be. — A 
felső leányiskola felszerelésére 120 irtot szavaztak meg, 
amely összegen az intézet számára két varrógépet fognak 
beszerezni, hogy a növendékek a gépen való varrásban 
gyakorlati oktatást nyerhessenek. Az ovoda bizottság 
javaslatára az iskolaszék megkeresi a városi képviselő- 
testületet az iránt, hogy a kisdednevelő javadalmazását 
képező kertet a gyermekek számára játszó kertté alakít 
tassa át, a kisdedóvót pedig a kert helyett egy hold 
földdel kárpótolja.

A Nagy Kanizsai Polgári Eaylet vigalmi bizottsága 
kitünően sikerült táncestélyt rendezett november hó 
28 án. A négyeseket 32 pár táncolta. Az estélyen részt 
vettek: dr. Bentzik Ferencné, Czérna Istvánná, Deák 
Petemé, Fasciattiné, Győrffy Jánosné, Janda Károlyné, 
Irmler Józseiné, KohnAdoltné, L chtscheín Pálné, Lenkey 
Károlyné, Mi kosa Gézáné, Mair József né, Mágics Ferencné, 
Merchenthalerné, Nyuly Györgyéé, Pikéty Gusztáváé, 
Pongrátz Adoltné, Sebestyén Lajosné, Szőlőssy Kálmánná, 
Szauermann Mihály né, dr. Tuboly Gyuláné, Vécsey 
Zsigmondné, Vadlya Istvánné, és Weidner Diesel Ernőné, 
úrnők; Czérna Irén, Fíiszár Irma (Perlak), Janda Margit, 
Irmler Juliska, Lenkey Margit, Laubheimer Rózsi, Mikoss 
Melanie és Hedvig, Mair Tinka és Hennin, Manhart 
Malvin, Nyuly Gizella,■,Pikéty Hona és Aranka, Pongrácz 
Irén és Malvin, Szalay Böske és Irma és Zrínyi Jolán 
kisasszonyok.

A zalaegerszegi Chan ka egylet ruhakiosztásl 
ünnepélyét november 29 -én délután ö órakor tartotta 
Rosenberg Henriette urhölgynek, mint az egyesület fárad 
hatatlan buzgalmú elnökének, házában. A kiosztási tin 
nepélyeu jeien volt az egyesület tisztviselő kara, választ 
many a s szép számú, érdeklődő közönség. Az egyesület 
25 gyermeket ruházott fel tetőtől talpig, emellett a fel ­
ruházott gyermekeket a gondos választmány kaláesesal, 
almával és süteménynyel is gazdagon ellátta. A kiosztás 
előtt két gyermek köszön) beszédet intézett a hallgató 
sághoz, társaik nevében a Chanuka egyletnek jótékony 
és áldásos működéséért s éltette az egyletnek hosszú 
évek során át oly kifogyhatlan buzgalmú, nemes szivü 
elnökét.

A zalaegerszegi kereskedő ifjak önkepző egylete
abból az alkalomból, hogy uj helyiségét a Kummer 
kávéház emeletén elfoglalta, november hó 28 lkán tiszte­
letbeli tagjainak tiszteletére fényesen sikerült társas- 
vacsorát rendezett. Felköszöntőt mondtak : Breisach 
Sámuel t. elnök, dr. Ruzsicska Kálmán, Deutsch Ferenc 
Biiehler Jakab, dr. Hajós Ignác tiszteletbeli tagok, dr. 
Czinder István egyleti ügyész, Botfy Lajos polgármester, 
Balassa Benő egyleti elnök, Schütz Frigyes alelnök, 
Sommer Sándor titkár, dr. Grünwald Samu, dr. Rosenthal 
Jene, Breisach Vilmos, Fenyvesi Simon, Jámbor Sándor, 
Csillag Aladár.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi Chanuka 
egylet november 29 iki felruházási ünnepélyén a felni 
házashoz ruhaneművel, süteménynyel és gyümölcscsel 
hozzájárultak : Gráuer Teréz, Páuk Ldéné, Isoó Vilma, 
Gráner Berta, R-chnitz Éva, Altstü Iter Mónié, Hoffmann 
Mariska, Ragendorter Lujza, Ungar Fngyesné, Biiehler 
Jakabné, Balassa Benőné, Fenyvesi Miksáné, Berger 
Jakabné. A felruházás alkalmával adakoztak : Fischer 
László né 5 írt, Tischer Pálné 2 frt, Goldner Jánosné 
1 frt, Deutsch Manóné 1 frt, Heinrich Vilmosáé 1 frt, 
Deutsch Ferenczné 2 frt, Isoó Vilma 1 frt, Weinberger

Jakabné 1 frt, Berger Jakabné 1 frt, Pauk Edéné 1 frt, 
Pechnitz Eva 1 frt, Eugelsmann Izraelné 1 írt, Isoó 
Alajoaüé 1 frt, Reehnitz Hermin 1 frt, Rosenthal Lujza 
1 frt, Rosenberg Janka 2 frt, Lobi Berta 2 frt; pör 
söiyből 83 kr. Fogadják mindazon tisztelt hölgyek, akik 
a ruhákat megvarratni, a felruházási ünnepé yhez adó 
alanyukkal hozzájárulni és az ünnepélyen megjelenni 
szívesek valának, úgy a szegény gyermekeknek nevében, 
valamint a magam részéről is kifejezett hálás köszöne­
téinek Az elnök.

A zala egerszegi népkonyha f. hó 1-én nyílt meg. 
Már eddig e hóra 620 ebédjegyet adott ki a népkonyha 
elnöksége. Maga e körülmény legfényesebben igazolja 
ez intézménynek városunkban szükséges voltát. A nép­
konyha azonban ez irányú feladatát csak vigy oldhatja 
meg, ha a közönség részéről kellő pártfogásban részesül.

RaaliskiTai segítő egyesület. A sümeghi reáliskola 
tanári kara mozgalmat indított meg az intézet részére 
egy segitő egyesületnek alapítása tárgyában. A tanári 
testület által készített s beterjesztett alapszabályokat a 
minisztérium jóváhagyván, megkezdették a taggyüjtést. 
Az alapitó tagsági dij 25 frt, mely öt éven át 5 trtos 
részletekben is fizethető, a pártoló tagsági dij egy frt.

A zalaegerszegi iparos ifjak önképzö egylete 
november hó 20-én a polgári iskola rajztermében tartotta 
elnökválasztó közgyűlését, melyen az egyesület pártoló 
és rendes tagjai szép számmal vettek részt. Gombás 
Elek társelnök a megelőző havi választmányi ülés óhajának 
megtelelőleg az elnöki tisztségre Body József polgári- és 
felső kereskedelmi iskolai tanárt aján'á, kit a közgyűlés 
egyhangúlag elnöknek megválasztott. Az egyesület meg 
választott uj elnökét a közgyűlés kebeléből kiküldött 4 
tagú bizottsáb által a közgyűlés termébe hívta meg, hol 
megjelenéskor a társelnök üdvözölte. Az egyesület uj 
elnöke lelkes éljenzéssel fogadott szép beszéddel köszönte 
meg a benne helyezett bizalmat és öröméaek adott ki­
fejezést, hogy az iparos ifjak nemes törekvését a társadalmi 
szellem ápolása és az önművelődés által előmozdíthatja 
és azt óhajtja, hogy a magyar ipar, mely az alkotmány 
viszszaállilása óta oly szépen fejlődött, hódítsa meg a 
magyar piacot s akkor az iparos ifjúság megtette köte­
lességét és áldva leszen. — Ezután kezdetét vette a 
november havi önképzőkör! gyűlés Gombás Elek társ­
elnöknek „Az egyház és soeialismus44-ról tartott tanul­
ságos és igen érdekes felolvasásával, melyet a jelenlevők 
mindvégig nagy érdeklődéssel hallgattak és a felolvasás 
végeztével a felolvasást megéljenezték. Ezután az egyesület 
tagjai által elég ügyesen előadott szavalatok következtek, 
végül a műsort az egyesület, dalkörének szép öszhangzásu 
és szabatosan énekelt énekdarabjai zárták be.

Élelmező tisztek. A honvédelmi miniszter intézke 
dése folytán azok az állampolgárok, akik népfelkelői 
kötelezettségöket háború idején élei mezői tisztviselői 
minőségben óhajtják teljesíteni, megfelelő kiképzést már 
béke idején nyerhetnek. Pályázhatnak, akik nem tartoz­
nak a hadsereg kötelékébe s egy évi önkénytességi jog 
elnyerésére biztositó tanintézeteket végeztek. A pályázók 
a próbaszolgálatot saját költségükön teljesítik, bélyegtelen 
kérvények január 20 ig a honvédelmi minisztériumhoz 
nyújtandók be. A próbaszolgálat Magyarországon a 
budapesti, székesfehérvári, pozsonyi, komáromi, soproni, 
kassai, nyíregyházai, temesvári, aradi, nagyváradi, nagy­
szebeni, zágrábi, péterváradi, eszéki, bródi és fiumei 
katonai élelmező raktáraknál teljesíthető.

Népkonyha a keszthelyi apáca zárdában. Gróf 
Festetics Tassilló kir. főpohárnok mester és neje, szül. 
Hamilton Mária hercegnő bőkeziizégéből a keszthelyi 
apáca-zárdában t. hó 1-én népkonyha nyittatott meg, 
ahol naponkint 40 házi szegény és 26 iskolás gyermek 
kap ebédet.

A sümegh városi rom. kath. tanító kör november 
hó 28-án tartotta évi rendes közgyűlését, amelyet meg 
előzőleg Kocsis Károly gyakorlati tanítást tartott az 
első leányosztálybau, az é betűt ismertetvén. A közgyűlés 
a sikerült előadásért jegyzőkönyvileg fejezte ki küszö 
netét A tulajdouképeni gyűlést Bán ti Alajos felső leány 
iskolai igazgató, világi elnök, nyitotta meg. Ugyan ő a 
jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után részletesen 
ismertette a Budapesten a nyár folyamán megtartott orszá­
gos kath. tamtó-kongressust. Vattay Viola deáki tanító 
értekezést olvasott tel e tétel felett : Miként tanítsuk a 
gyermekeket egymás iránt való szeretetre ! A közgyűlés 
a nagyon tanulságos felolvasásért jegyzőkönyvileg fejezte 
ki elismerését. A közgyűlés utolsó tárgyát a tisztujitás 
és az indítványok tárgyalása képezte. A tisztikart újból 
egyhangúlag megválasztották. Elnök: Báuti Alajos, al- 
elnúk : Könnye Jozset, jegyző : Kocsis Károly, pénztár­
nok : Vida János Az indítványok során elhatározták, hogy 
kedvezményes vasiul utazás tárgyúbí n a kör a sziiksé 
ges lépéseket megteszi.

A karácsonyi ajándék kiosziast a keszthelyi 
jótékony nőegylet már a jövő héten megkezdi. Először 
is 15 szegény gyermeket ruház tel ; azután a házi 
szegények lakására egy egy negyed öl tűzifát szállíttat, 
végül egy-két irtot ad karácsonyra a szegényeknek.

Az aílami alkalmazottak részére 1897. évre ki 
állítandó vasúti igazolványok. Tekintettel arra, hogy a 
sok ezerre menő arcképes évi igazolványok újból való 
kiállítása a rendelkezésre álló rövid idő alatt az állam­
vasutaknak különösen az év végén felhalmozódó egyéb 
munkák m;att ez úttal nagy nehézséget okozna: ennélfogva 
abból a célból, hogy az illető igényjogosultak a jövő 
évre érvényes igazolványaikat idejekorán megkaphassák, 
a kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a t. 
1896. évre kiállított félárú menetjegy váltására jogosító 
a ckéoes évi igazolványokat, ha birtokosaik hivatali 
felső ínségük utján az igazolványok érvényének meg­
hosszabbításáért az igazolvány bemutatása és a kimu­
tatási bélyegdleté i és kezelési költség fejében megálla 
pított 2 trtnyi díj beküldése mellett t. évi dec. 31-ig 
be .árólag folyamodnak, illetve ha arcképes évi igazolvá­
nyaikat a megállapított 2—2 frt illetékkel felettes 
hatóságaik jegyzékébe foglalva küldik meg az állam­
vasutak igazgatóságához a jövő 1897. évre megfelelő 
lebélyegzés által való évvényesíthetés végett. Azok, akik

arcképes igazolványaik érvényességét a jövő évre meg 
nem hosszabbíttathatják, illetve akik ily igazol vány nyal 
nem bírnak s annak kiállításáért az előirt módon a f. 
év végéig nem folyamodnak, igényüket a kedvezményes 
utazásra a jövő 1897. év tartamára úgy a saját személyük, 
mint családtagjaik részére elveszítik.

Műkedvelői színi előadás. A keszthelyi iparos 
ifjak önképző egylete a múlt vasárnap megismételte a 
„Piros bugyeláris“ szinrehozatalát. Az előadáson ismét 
nagy közönség volt jelen; a műkedvelők derekasan 
megállták helyüket. Az előadás 60 frt tisztajövödelmet 
hozott az egyletnek.

Hátralékos előfizetőinket — tekintettel az év vé­
gének közeledtével — tisztelettel felkérjük, szívesked­
jenek hátralékaikat mielőbb lapunk kiadóhivatalának 
megküldeni.

Villamos zongora az udvarnál. A millenáris kiál
litáson tudvalevőleg Sternberg Ármin és testvére cs. és 
kir. haugszergyár kiállított többek között egy villamos 
zongorát, mely általános feltűnést keltett. O Felsége is 
olyannyira érdeklődött a szenzációs találmány iránt, 
hogy* — mint értesülünk — az udvarmesteri hivatal 
által rendeltetett is egyet és most naponta szórakozik az 
egész udvar a villamos zongora mellett. Különösen attól 
vannak elragadtatva, hogy bármily darab a legnagyobb 
tökélylyel jut érvényre és bisonyára e remek hangszer 
mellett fogják a karácsony estélyét vidáman tölteni.

Szegény iparosok segélyezése, a keszthelyi Unter 
berger-téle alapítványból karácsonykor ezer forintot 
fognak szegény iparosok segélyezésére fordítani.

András napi országos vasarunk, mely november 
30-án tartatott meg, kevéssé volt látogatva és silánysága 
ellen a közönség körében általános volt a panasz. A 
marhavásáron vásár napján 826 átíratás történt.

Késmarky es Illés, Budapesten a leghíresebb cégek 
egyike, Kosutb Lajos utco 9. és 10. szám alatti üzlet- 
helyiségeit legközelebb a külön e célra épülő áruházba 
(Kossuth Lajos utca 12. szára) helyezi át, minél fogva 
az összes elsőemeleti díszmű, — stb. árúkészlet árait 
20—50%-kal leszállította. Félreértések kikerülése végett 
megemlítjük, hogy a régi, híres „Kerepesi Bazár“ nagy 
raktárai és helységei továbbra is fenmaradnak, sőt ott 
is az oly szilárdul megszabott cikkeknél, mint a 2 írton 
fölüli francziababák és hintalovak, 10°/0-ot enged.

Közgazdaság.
A „Sarosvarmegyei Gazdasági Egyesület“ és az

„Ingatlan- és Jelzálog-horgaimi-Intézet“. A Sárosvár- 
megyei Gazdasági Egyesület14 hivatalos közlönyéből, a 
„Gazdasági Értesítőu műit hó 15 iki számából veszszük 
az alábbi jegyzőkönyvi kivonatot, úgy mint:

XXI V. Jegyzőkönyv.
Felvétetett Eperjesen 1896. november hó 9-én, a 

„Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület44 igazgató választ­
mánya által Idler Kálmán elnöklete alatt tartott ülésben.

Jelen voltak : Pillér Kálmán elnök, Dessewtfy Pál 
és Bujanovits Gyula alelnükök, Semsey Ottó, Adler 
Samu választmányi tagok, Havas Jakab kir. állami 
állatorvos és Hreblay Emil g. e. titkár.

Elnök üdvözli a jelenlevőket és megnyitja az ülést.

201. Titkár felolvassa az „Ingatlan és Jelzálog- 
Forgalmi Intézet44 átiratát :

„Pénzintézeti igazgatóságunk most törlesztése« köl­
csönöket — tetszés szerinti magas összegekben is — 
a legrövidebb idő alatt szavazhat meg s fizethet ki.

Nehogy tehát tagtársai részéről ezen, a becslésre 
még alkalmas időjárás kihasználatlanul hagyassák, van 
szerencsénk az iránt megkeresni, miszerint az ide csatolt 
üzleti szabályainkban foglaltakat tagtársai körében ismer­
tesse s azoknak ajánlani szíveskedjék, hogy a birtokukra 
vonatkozó telekkönyvi kivonatokat és kataszteri birtokiv- 
másolatot hozzánk sürgősen beküldjék, hogy az ügyletet 
pénzintézeti igazgatóságunk szakbecsüsének ottani kőr­
útjában még beoszthassuk.

Az e téren eddig elért fényes sikereink és az el 
ismert coulantia, melylyel a földbirtokosok érdekeit kép 
viseljük, elég megnyugtatásul szolgálhatnak, hogy aján- 
Dttai minden jogos igényeit kielégittetni fogjuk.

Azon reményünknek adva kifejezést, hogy már a 
legröv idebb időn belül veszünk kölcsönügyleteket tag- 
társai köréből, kérjük egyúttal, hogy velünk azok neveit 
és lakhelyét közölni szíveskedjék, a kiknek — esetleg 
direkt — ajánlatot tegyünk.

Ebbéli szives értesítéséért előre is köszönetét mondva, 
maradtunk teljes tisztelettel :

Ingatlan és Jelzálog horgai mi-Intézet: 
pr. Gurré Ferenc.

U. i. : Az idő előrehaladottsága miatt különben a 
legcélszerűbbnek tartanók, ha a kölcsönt igénylők a 
szükséges iratokkal személyesen jönnének fel hozzánk, 
hogy az ügy részletei megbeszélhetők s ennek megtör­
ténte után az ügylet nyomban folyamatba tehető legyen.

Tudomásul szolgál.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárja.
Hitelesítette: Kmf. Jegyzetté és kiadta:

Pillér Kálmán s. k. Hreblay Emil sk.
g e elnök. g. C- titkár.
Számtalanszor adta már jelét a magyar sajtó, hogy 

az „Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézetw-nek (Buda­
pesten, V I. kér., vaczi körút 39. sz.) coulans tevékeny­
séget elismerte, azt a magyar gazdaközönség figyelmébe 
ajánlotta, mégis jól esik értesülnünk arról, hogy már a 
gazdasági egyesületek is belátják ezen intézetnek hasznos­
ságát, sőt mondhatjuk nélkülözhetlenségét s nincs is 
okuk kételkedni benne, hogy ily ajánlatban részesülvén 
más gazdasági egyesületekben is, nemcsak a magyar 
gazdaközönségnek fog előnyére lenni, de a magyar 
igazságszolgáltatásnak is, mert — kiirtatván azon elem, 
a mely a szegény nép koldusbotra juttatására törekszik 
— nem lesz kénytelen kötetszámra hozni Ítéletet oly 
ügyekben, a melyekben felperesekként a becsapott föld­
birtokosok, alperesekként pedig pénzügynökök szerepelnek.



Báli selyem-szöveteket krtói
14 frt 65 krig méterenkint — valamint fekete, fehér, 
színes Henneberg selyem 35 krtói 14 torint 65 krig 
méterenkint sima, csikós, kockázott, mintázott« a 
maszt stb. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 
szin és mintázatban stb. a megrendelt áru postaber és 
vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordul­
tával küld: Henneberg 0. (cs. kir. udv. szállító) 
sei vem gyára Zürichben Svájczba címzett levelekre 
10 *kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéz-
tetnek.  _____

Felelőd TkeszU) vís lx i.'iclótnlojclo D
IGWÁC-

754/v. 1896. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102 8 a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 9614. számú végzése által 
Thassy Kristóf és neje végrehajtatok javara Y ucskics 
Ignác és neje ságodi lakósok ellen 375 írt tőke, ennek 
különböző időktől járó 5%-os kamatja, úgy járulekai 
erejéig elrendelt kiélégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 590 frtra becsült szarvasmarhák es egyebekből 
álló°ingóságok nyilvános árverés utján leendő eladatasa 
elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis bagódban 
leendő eszközlésére 1896. évi december ho 18 ik 
napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított teltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Z&la-Egerszeg, 1896. december hó 2 án.
Xeines Sándor

kir. bir. végrehajtó.

Legjobb és ííXtXÍÍIXA

* MARTON JÓZSEF 8■ v#

-o Budapest VII. Károly körút 9. «
~ Francia Cognac, Pezsgő, £
® Tokaji és Spanyol bor £

«különlegességek. Q
A?

Árjegyzék ingyen és bérmentve. ^

bevásárlási
5282/96. tkv.

Árverési hirdetmény.
Az alsó lendvai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közliirré teszi, hogy Kovács Janos és csatlakozott 
tarsai Tüsze Ferenc és neje Kovács Rozt végrehajtstók 
nak Korpics Albert és neje Kuglert Rozi végrehajtást 
szenvedők elleni 31 frt 40 kr és 150 frt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében az alsó lendvai 
kir. járásbíróság területén levő s Korpics Albert és neje 
Kuglert Rozi végrehajtást szenvedők nevén álió, a pákái 
421. sz. tjkvben A f 1. sor 668 hrsz. a. foglalt, az adó 
alapján 66 frtra becsült ingatlanra; valamint a pákái 
250 sz. tjkvben A j 1- sor 883. hrszám alatt foglalt, 
az adó alapján 260 írtra becsült ingatlanra: 66 írt és 
260 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a tennebb megjelölt ingatlanok 
az 1896. évi december ho 22 ik napjan d. e. iO orakor 
Páka községben a község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10" „-át vagyis 6 írt 60 krt és 26 irtot 
készpénzben, vagy az 1881 : LX. t. c. 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 
3333. sz. a. kelt igaszságügyminiszteri rendelet 8. § ában, 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881 LX. t. c. 170. § a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

Alsó-Lendván, 1896. október hó 3-án.
A kir. járásbíróság mint telckkvi hatóság.

Horváth, kir. albiró.

&AA A4>MAé A Av

Richter fcic Horgony
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves liaziszcr ellentullt az idő meg|ivóba!as;t- 
nak, mert már tőid, mint 2, ev nta meghízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsüleskent alkalmaztatik küszvénynél, 
csuznál, tagszaggatasnai ós meghűléseknél es az orvosok 
által bedörzsi »lésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgony-1kain-Kxpeller. gyakorta 1 Iorgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi nvpszerü házi­
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
10 kr., 70 kr. és i frt. üvegenkénti árban majdnem minden 
gyógyszertarban készletben van; főraktár:
Török József gyé'gyszereszm-1 Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen vvatn-ak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az maidén egyes 
üveget „Horgony" védjegy és Ki, liter ezégjegy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. cs társa. cs. és kir. udvari szállítok. RUDOLSTADT.

mi

mi

rekedtség* és elnyálkásodás
ellen legjobb hatású szer a RÉTHY-féle

PEMETEFÜ-CZUKOBM,
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. 
Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 1 frt 
50 krért bérmentve küld

Réthy Béla,
gyógyszerész Békés Csabán.

697/v. 1896. sz.

Árverési hridetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. § a értelmében ezennel közhirié teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 7771. számú végzése által az 
alsc lendvai tak»rekpénztar végrehajtató javára Nemes 
Jozefa zala-egerszegi iakós ellen 1255 írt tőke, ennek 
1896. június hó 27 tői járó 6%-os kamatja, úgy járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 514frtra becsült szarvasmarhák, gazdasági 
eszközök, széna, szalma, trágya és bútorokból álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján leendő eladatása elrendel­
tetvén, ennek a helyszínén, vagyis Zala-Egerszegen leendő 
eszközlésére 1896. dec. hó 9-ik napjanak d. e. 10 oraja 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított teltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Zala Egerszegen, 1896. november hó 15 én.
Nagy Sándor

kir. bir. végrehajtó.

I Elálló házhely. |
Zala-Egerszegen, a csácsi utcában 

B egy nagy gyümölcsös kert, az utca 
JT frontra oly széles házhelylyeí, hogy 
g rajta két ház is fölépithető, szabad 

kézből, örök áron, minden órán eladó. 
Felvilágosítást nyújt a lap kiadóhiva- 

g tala. 8
H 8

822/v. 1896. sz.

Á r ve rési h i t de 11 nény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

,02. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala 
egerszegi kir. járásbíróság 9831. sz. végzése által Deutsch 
Sándor es fia végrehajtató javára Kesseldorfer Mihály 
zala egerszegi lakos ellen 670 frt tőke, úgy járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biró­
ilag feiülfoglalt és 471 frtra becsült bútorok és egyebek 
bői álló ingóságok nyivános árverés utján leendő eladatása 
elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Z. Egerszegen 
leendő eszközlésére 1896. évi december ho 10-ik napjanak 
d. e. iO. oraja határidőül kitüzetik és ahoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. 
t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Zala Egerszegen, 1896 november hó 26 án.
Nemes Sándor

kir. bir. végrehajtó.

„POZSONY”
Tizgyócyintézet, Pozsonyban.

G y óg*y to r n ázá s,
massage, villamosgyógymód stb.

Egész éven át nyitva.
Tulajdonos : a pozsonyi iparbank.

Igazgató orvos :
raed. univ. dr. Schlesinger Miksa.

Ismertetést készséggel és díjmentesen 
bárhova küld

az igazgatóság.

Életnagysága Legszebb szobadísz.

arczkép
1 Legkedvesebb emlék.

! $ it Leralkalmasalib ajándék

krétarajzban., I Ls=-ér-Á—— ríifc 1 . ..
\ karácsony es ujevre.

Egy legújabb módszer segítségével 24 óra 

alatt életnagyságu mellképeket készítek mű­

vészies kivitelben, eddig még soha el nem 

ért tökéletességgel és olcsó árban

Tessék árjegyzéket kérni.
Kolin Dávid, Bpest, KároJy-köriit 17.

Ügynökök mindenütt kerestettek.

ad. 7263 tkv. 96.

Árverési hirdetmény.
A zalaegerszegi kir. trvszék, mint tkvi hatóság, 

közhírré teszi, hogy Horvath JanOS zalaegerszegi lakos 
végrehajtatnak Könczöl Katalin özv. Léránt Jozsefné
besenyői lakós végrehajtást szenvedő elleni 156 frt. 20 
tőkekövetelés és járulékai iránti ügyében a z. egerszegi 
kir. törvényszék területén levő, a bt-ssenyői 204 sztkvben 
465/e. hrsz. alatt Könczöl Katalin Léránt ózáetné 
tulajdonául 101 vett ingatlanra 998 írtban, a l ssenyői 
344 sztkvben korábban végrehajtást szenvedett, úenleg 
itj. Németh László és neje Hegedűs Klára tulajdonául 
fölvett ingatlanra 16 írtban ezennel megállapított kikiáitá: 
árban, úgy azonban, hogy az ezen ingatlanra C. 1544 
1872 sz. alatt Pintér Katalin özv. Könczöl Ferencne 
javára bekeblezett lakás szorgalmi jog az árverés által 
nem érintetik, ezennel meghatározott kikiáltási árban 
az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1897. március hó 4-ik napján délelőtt 10 
órakor Bessenyőbeu a község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szádékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 100/°-át vagyis 99 trt. 80 krt, 1 frt. 60 krt. 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tüvényszék mint tkvi hatóság.
Zala-Egerszeg, 1896. évi november hó 13 án.

H11 licit, kir. trvszéki hiró.

Meg oak néhány napig.
Húzás már 1896. decz. 28-án
Mag, kir. jíÉijÉ álkorsjátéi

főnyeremény 60,000
Az összes nyeremények összege 160.000 frt.
Sorsjegyek ;i. 2 fptCP» kaphatók a lottó igaz­
gatóságnál Budapesten (Pest. fővámház, félemelet), 
a hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány 
mellett előre beküldendő, valamennyi lotto , só- 
és adóhivatalnál, a legtöbb postahivatalnál, a 
bécsi „Merkúrénál és minden városban és 
nevezetesebb helységben felállított egyéb sois- 

jegyáruló közegnél.
Budapesten, 1896. október hó 4 én.

Magy. kir. lottó-igazgatósán.

gr

Hirdetmény.
A Vasmegyei cukorgyár részvény- 

társaság Sárvárott ez évi üzemét dec. 
20-ikán fejezvén be, friss répasze- 
letet csak ezen ideig1 szálithat. 
Figyelmeztetnek tehát a t. gazdák, 
kik répaszeletre igényt tartanak, illető­
leg vásárolni óhajtanak, hogy ez iránti 
kívánságaikat a gyár igazgatóságánál 
Sárvárott mielébb j dentsék be, mert a 
szállitások csak a rendelkezés beérke­
zésének sorrendjében eszközöltetnek.

A fenti határ időn túl a gyár csak 
savanyított szelettel rendelkezik, mely 
megfelelően drágább.

Ár közléssel szívesen szolgál
a Vasmegyei Czukorgyár r. t.

igazgatósága.
Sárvárott (Vasúi.)

(Utánnyomás nem dijaztatik )

Nyomatott özv. Tahy Rozália gyorssajtóján Zala-Egerszegen.


